

# 厦门市湖里区森林防灭火指挥部办公室文件

厦湖森防指办〔2022〕1号

## 湖里区森林防灭火指挥部办公室关于深入落实习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要指示精神 切实加强旅游景区森林防灭火工作的通知

区森防指各成员单位：

为深入贯彻落实习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要指示精神，切实做好我区森林防灭火工作，现就有关事项通知如下。

**一、迅速传达学习，提高政治站位。**各单位要迅速传达习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要讲话精神，深刻把握森林防灭火工作在维护国家生态安全中的地位作用和目标任务，不断增强落实森林防灭火工作的自觉性和主动性。要进一步提高思想

站位，把习近平总书记重要讲话精神作为抓好旅游景区森林防灭火工作的根本遵循和行动指南，全面落实到各项工作中去。

**二、统一思想认识，强化责任落实。**要根据国家、省、市《关于深入落实习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要指示精神 切实加强旅游景区森林草原防灭火工作的通知》要求，各负其责，主动作为，高标准抓好相关工作落实。当前，正值冬季森林防火的紧要期，也是全年森林火灾的集中发生期。随着寒潮影响逐步减弱，气温逐渐回升，大部分林区森林火险将处于较高等级，加之春节将至，我区热点旅游景区多，广大民众走亲访友、外出旅游、进山观景人数增多，人为管控火源难度进一步加大。各单位要严格落实属地责任和行业主管责任，严格按照《湖里区森林火灾应急预案》和《湖里区森林防灭火工作全链条职责分工》，各司其职，共同做好森林火灾防范工作。

**三、加强日常管控，常态落实工作。**围绕春节期间森林防灭火严峻形势，常态落实相关工作。一要加大宣传教育。要在重要地段布设固定的森林防火标语、标牌，要深入社区走近群众，积极营造覆盖广泛、氛围浓厚的森林防火宣传环境，努力提高全民防火意识。二要强化隐患排查整治和火源管控。要进一步深化前期隐患排查整治成果，持续开展隐患排查整治和林区易燃物清理，把风险点、隐患点搞清楚，明确整改责任，挂账销单，逐个整改到位。要严格落实火源管控措施，做到重点部位全程盯牢，重点人群全程跟踪，关键时段管控到位。三要落实备勤值守。要

加强值班值守，健全联动机制，扑救队伍要加强备勤值班，强化演练备战，一旦发生火灾，要确保人员快速到位开展扑救，切实“打早、打小、打了”。

附件：厦门市森林防灭火指挥部办公室等五部门转发《关于深入落实习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要指示精神 切实加强旅游景区森林草原防灭火工作的通知》的通知

厦门市湖里区森林防灭火指挥部办公室

2022年1月7日

附件

## **厦门市森林防灭火指挥部办公室等五部门转发 《关于深入落实习近平总书记视察塞罕坝机械 林场时的重要指示精神 切实加强旅游景区森林 草原防灭火工作的通知》的通知**

各区森林防灭火指挥部，市森林防灭火指挥部各成员单位：

现将国家、省森林防灭火指挥部办公室、应急管理厅、林业局、公安厅、文化和旅游厅《关于深入落实习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要指示精神 切实加强旅游景区森林草原防灭火工作的通知》（以下简称《通知》）转发你们，并提出如下要求，请结合各区各部门实际，认真抓好贯彻落实。

2021年8月23日，习近平总书记在河北省塞罕坝机械林场考察期间，再三叮嘱要抓好森林草原防灭火工作，强调防火责任重于泰山，要处理好防火和旅游的关系，坚持安全第一，切实把半个多世纪接续奋斗的重要成果抚育好、管理好、保障好。习近平总书记的重要讲话精神充分彰显了“以人民为中心”的发展思想，体现了对森林防灭火工作的高度重视，为加强森林防灭火工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要把习近平总书记重要讲话精神落到实处，提高思想认识，牢记职责使命，坚决扛起维护国家生态安全的重大政治责任。

**一、迅速传达学习，提高思想认识。**各级各部门要迅速传达习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要讲话精神，并认真组织学习，准确把握森林防灭火工作在维护国家生态安全中的地位作用和目标任务，不断增强维护国家生态安全的自觉性和主动性。要把习近平总书记重要讲话精神作为抓好旅游景区森林防灭火工作的根本遵循和行动指南，全面落实到各项工作中去。

**二、迅速安排部署，强化责任落实。**各级各部门要根据国家、省《通知》要求，严格对标对表，主动作为，各司其职，各负其责。要有效发挥各级森林防灭火指挥部及其办公室牵头抓总作用，做到林业部门专业防范、早期处理、统管行业，应急部门综合防范、专业扑救、抓好统筹，公安机关侦破火案、维护治安、协助防控，文化和旅游部门配合有关部门指导督促落实A级旅游景区内森林火灾防控措施，开展防火宣传，其他相关部门积极做好份内工作，针对旅游景区森林防灭火工作特点，加大联合执法力度，构建调度顺畅、配合紧密、运行高效的工作机制，推动旅游景区森林防灭火工作在各层级各环节落地落实。

**三、迅速落实举措，抓好常态工作。**厦门是一座高颜值的生态花园之城，森林旅游资源富集。我市现有A级旅游景区中涉及森林防灭火风险的主要是天竺山森林公园、北辰山风景名胜区、园林植物园和鼓浪屿风景区，森林防灭火工作面临较大压力和挑战。各级各部门要紧紧围绕习近平总书记重要讲话精神，紧密结合国家、省、市森林防灭火工作部署要求，制定具体措施，狠抓

工作落实。一是强化风险管控。市政园林部门、文化和旅游部门、鼓浪屿管委会要督促旅游景区所在林场和景区（点）管理单位履行安全生产主体责任，完善火源管控、突发事件应急处置等预案，全覆盖排查旅游景区及周边风险隐患，建立工作台账，抓好整改落实，做到有患必除，督促完成各旅游景区防灭火基础设施建设，配备必要的防灭火设备，对存在较大火灾隐患需要关闭的景区，要立即报告属地政府，采取关闭或暂停经营活动等措施，确保人民群众生命安全。二是广泛开展宣传。各旅游景区要结合实际工作，因地制宜开展森林防火宣传教育，真正将宣传教育常态化，做到“防期有阶段、宣传不间断”，积极营造人人关注、人人支持、人人参与的森林防火浓厚氛围。三是加强督促检查。各级森防办要充分履行好组织、协调、指导、督促职能，抓好监测预警和应急准备，加强督导检查力度，督促各级各相关部门严格落实好行业管理责任，开展隐患排查整治，持续保持森林防灭火工作高压态势，确保森林资源安全稳定。

---

抄送：区政府办。

---

厦门市湖里区森林防灭火指挥部办公室

2022年1月7日印发